

ФОРУМ

№ 1 (244),
24 марта
2023

12+



СОБЫТИЕ

Открыт Год педагога и наставника

В Волгоградском государственном университете состоялась открытие Года педагога и наставника.

Событие было приурочено к Международной научной конференции Российской академии образования «Научное наследие великого русского педагога К.Д. Ушинского», посвященной его 200-летию и Году педагога и наставника в Российской Федерации.

От имени ректора Волгоградского государственного университета Аллы Калининой выступил первый проректор Валентин Дзедик, который отметил важность развития педагогического образования в стенах классического

университета. С приветственным словом также выступили директор лицея №10 Наталья Полусамакова и заместитель директора школы №55 «Долина знаний» Алла Фирсова.

Представители Научного центра РАО ВолГУ – заместитель директора Ирина Власюк, руководитель лаборатории педагогического образования Анна Казакова и учёный секретарь Надежда Абрекова – провели секцию под названием «К. Д. Ушинский и русское национальное образование:



психолого-педагогический аспект». Педагоги ВолГУ, а также студенты, обучающиеся по направлениям подготовки «Педагогическое образование», «Психология», «Филология» и

«Философия» выступили с докладами, подчеркнув ценность профессии педагога.

О наставниках ВолГУ читайте в развороте газеты «Форум».

ВЫСТАВКА

Творчество объединяет

Какая весна в ВолГУ без «Женского мира»? По традиции ежегодная выставка творческих работ сотрудниц ВолГУ «Женский мир» открылась в музее истории ВолГУ.

Коллеги удивляют разнообразием стилей и жанров! Это всегда новые, не повторяющиеся работы. Участницы выставки подходят к мероприятию со всей серьезностью, готовятся к этому событию заблаговременно.

Чем выставка 2023 года отличается от предыдущих, рассказала председатель Профсоюзной организации работников ВолГУ Надежда Анатольевна Арчебасова:

«Количество участниц с каждым годом только возрастает, что говорит об увеличении кредита доверия к данному мероприятию. 18 человек приняли участие в первой выставке, 25 – во второй, 32 – в третьей и 38 – в четвертой.



Символ ВолГУ сапсан, изготовленный в стиле паперкрафт специалистом по кадрам Любовью Кострюковой, стал украшением выставки

Я уверена, что в ВолГУ гораздо больше талантливых людей. Радует, что люди хотят показать себя с неизвестных нам сторон. Сейчас возможности для творчества настолько велики, что мы с вами, останавливаясь возле экспонатов, спрашиваем: «А это что? Это из чего? А это как делается?» Участницы выставки и гости делятся между собой секретами мастерства».

Первыми выставку посетили представители ректората.

– Люди, у которых есть такое воображение, позитивный настрой в жизни, и, судя по ярким краскам, оптимизм и способность занять себя в свободное время – это потрясающие способности в нынешние времена. Творчество дает человеку импульс для плодотворной работы в

университете, – говорит проректор по финансово-экономической работе Елена Геннадиевна Русскова. – Я с радостью смотрю на коллег, которые находят в себе силы на прикладное искусство. Хочу всем пожелать здоровья и счастья, чтобы продолжали радовать наш коллектив такими удачными работами.

Окончание на стр. 2.



Ректор ВолГУ Алла Калинина:

«Женский мир» – украшение весны и университета. Это уже четвертая выставка и каждый раз открытие выставки становится своеобразным продолжением Международного женского дня. Благодаря этому мероприятию сотрудницы ВолГУ раскрываются с неожиданных творческих сторон, удивляют оригинальными экспонатами и мастерством выполненных работ. Традиционно издается буклет с фотографиями выставки и авторов работ, описанием экспонатов. Узнавая интересы коллег, восхищаясь их талантами, мы становимся ближе друг другу, что ценно для поддержки единства коллектива и формирования корпоративного духа. Я желаю всем участницам выставки вдохновения, полета фантазии и отличного настроения. Восхищайтесь нас своим прекрасным внутренним миром, отраженным в работах ваших золотых рук».



В ВолГУ:

– началась регистрация и прием заявок на участие в Научной сессии ВолГУ – 2023.

В научной сессии могут принять участие аспиранты, соискатели, штатные молодые преподаватели и сотрудники ВолГУ (до 35 лет), магистранты, студенты высшего и среднего профессионального образования, учащиеся общеобразовательных учреждений. Каждый участник или коллектив участников (не более трех человек) могут представить только одну работу. Конференция будет проводиться в два этапа: I этап – регистрация и прием заявок на участие в Научной Сессии (21.03.2023 – 10.04.2023); II этап (24.04.2023 г. по 28.04.2023) – пленарные слушания отобранных авторских докладов. В рамках мероприятия проводится конкурс на оригинальные фундаментальные и прикладные исследования по научным направлениям: Исторические науки и археология; Политические науки и регионоведение; Право и юриспруденция; Философия; Социология; Социальная работа; Филология и журналистика; Лингвистика и межкультурная коммуникация; Экономика и управление; Информационные технологии и программирование; Математическое моделирование и геометрический анализ; Физические науки; Естественные науки; Приоритетные технологии; Сервис и туризм; Психология и педагогика. По всем интересующим Вас вопросам можно обратиться на почту: nauka@volsu.ru.

– побывала депутат Государственной Думы.

Заместитель председателя Комитета Государственной Думы по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений, председатель Центрального штаба Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» Ольга Николаевна Занко и ректор ВолГУ Алла Эдуардовна Калинина поговорили о направлениях работы ВолГУ в патриотическом векторе и обсудили проблемы, связанные с развитием музеев. Ольга Занко посетила музейный комплекс ВолГУ, в том числе и Музей курсантских полков.

«Здесь просто потрясающие музеи и это не просто пространство с документами, экспонатами, здесь есть жизнь. Здесь есть вовлечение молодежи в позитивную практику, которая как раз и влияет на процесс патриотического воспитания, – подчеркнула Ольга Занко.

– состоялся круглый стол «Наследники Сталинграда».

Центр общественной дипломатии совместно с институтом международного образования провел круглый стол для иностранных студентов Волгограда. С презентациями перед иностранными студентами из Индонезии, Анголы, Иордании, Вьетнама, Израиля, Сирии, Ирана, Чехии, Гвинеи-Бисау, а также Узбекистана, выступили активисты Центра общественной дипломатии, студенты кафедры истории и международных отношений Наталья Синякина и Людмила Ткаченко. Они рассказали о зарубежных общественных деятелях, посетивших город-герой Волгоград, чтобы отдать дань уважения непокоренному городу. Выступление доцента, кафедры сервиса и туризма Евгения Стельника о ключевых событиях Сталинградской битвы и борьбе Вермахта с Красной армией за высоты вызвало огромный интерес у студентов. Иностранные обучающиеся узнали о событиях Сталинградской битвы, имевших колоссальные значения для дальнейшего хода Второй мировой войны.

– провели презентацию проекта «Твой Ход».

Всероссийский студенческий проект «Твой Ход» («Росмолодёжь») направлен на развитие талантов студентов и дает шанс проявить себя в науке, творчестве, спорте. Организаторы провели для студентов мастер класс и интерактивную презентацию: квиз и взаимодействие с аудиторией. По итогам квиза выявили победителей, которым вручили подарки проекта «Твой Ход» Спикеры разобрали все этапы конкурсного трека «Делаю» и помогли с заполнением заявок на участие. Студенты из числа активистов рассказали представителям региональной команды о том, какие сильные стороны они хотят в себе развить, и получили рекомендации экспертов. Некоторые прошли отборы в продюсерский центр. Также студенты ВолГУ предложили свои способы по улучшению вуза, региона и страны.

ПАМЯТЬ

ВолГУ присоединился к празднованию годовщины Сталинградской битвы в Манагуа

Волгоградский государственный университет принял участие в торжественном мероприятии, приуроченном к празднованию 80-летия Сталинградской битвы в Манагуа (столица Никарагуа). Во встрече в Манагуа приняли участие представительство Россотрудничества, Посольства России в Республике Никарагуа, а также Национальный автономный университет Никарагуа (УНАН-Манагуа), представители власти Никарагуа.

Ключевым моментом торжества стало открытие на «Площади культуры» никарагуанского университета мемориальной таблички, направленной из города-героя Волгограда в столицу Никарагуа, которую открыли ректор УНАН-Манагуа, Посол России и мэр города Манагуа.

В ходе второй части встречи состоялись выступления Посла РФ в Республике Никарагуа А.Н. Хохликова, ректора университета УНАН Рамоны Родригес Перес, мэра г. Манагуа Рейны Руэды. От Волгограда гостей приветствовали: заместитель губернатора Волгоградской области

А.С. Писемская, председатель Волгоградской городской думы В.В. Колесников, ректор Волгоградского государственного университета А.Э. Калинина.

Зрителям был продемонстрирован трогательный документальный фильм о выдающемся сражении на Волге, подготовленный на испанском языке Центром общественной дипломатии ВолГУ к 80-летней годовщине, а также презентация о Сталинградской битве, с которой выступил на испанском языке студент кафедры истории и международных отношений Александр Гладкий. Модерировал встречу первый проректор В.А. Дзедик. Организатором мероприятия от ВолГУ выступил Центр общественной дипломатии Волгоградского государственного университета.

Международный проект инициирован Центром общественной дипломатии Волгоградского государственного университета и президентом «Института Беринга-Беллинсгаузена», кандидатом исторических наук С.Б. Брилевым, поддержан руководителем Латиноамериканского департамента МИД РФ А.В. Щетининым. Инициатива была проработана посольствами РФ и представительствами в

От Волгограда гостей приветствовали: заместитель губернатора Волгоградской области А.С. Писемская, председатель Волгоградской городской думы В.В. Колесников, ректор ВолГУ А.Э. Калинина



Телемост соединил Волгоград и Манагуа



Установка табличек привлекла внимание СМИ и общественности

Боливарианской Республике Венесуэла, в Республике Никарагуа, в Республике Куба, Республике Панама. Проект предполагает изготовление, передачу и установку настенных памятных табличек в честь 80-летнего юбилея победы в Сталинградской битве в городах дружественных России латиноамериканских стран. На табличках выражается благодарность за кампанию солидарности со Сталинградом и советским народом жителям латиноамериканских городов.

2 февраля 2023 года в городе Валенсия состоялось торжественное открытие памятной таблички, которая увековечит память о Сталинградской битве на латиноамериканской земле. На встрече присутствовал мэр г. Валенсия Жоану Рибу, Посол РФ в Боливарианской Республике Сергей Михайлович Мелик-Багдасаров.

Мероприятие широко освещалось в российской и зарубежной прессе. Планируется установка табличек на

Кубе (г. Гавана), в Панаме (г. Панама), Уругвае (г. Сан-Хавьер) и Боливии (г. Ла-Пас).

Наш корр.



Памятные таблички увековечат память о Сталинградской битве на латиноамериканской земле

ВЫСТАВКА

Творчество объединяет

Продолжение. Начало на стр.1.

Экспонатами выставки восхитился проректор по воспитательной работе и молодежной политике Павел Павлович Переходов: «Впечатляет высокий уровень многогранных

талантов коллег и широкий спектр всех представленных здесь экспозиций. Хочется поблагодарить организаторов и вдохновителей выставки – профком работников ВолГУ и сотрудников музейного комплекса ВолГУ,

проделавших такую большую работу. Прекрасно то, что в нашей рабочей рутине, когда мы видим коллег сквозь призму должностных инструкций и дел, находится время взглянуть на своих коллег под иным углом.

Мне хочется найти каждого мастера и выразить благодарность за то, что они вдохновляют коллег на творческие свершения».

Настоящий фурор у посетителей выставки вызвал двухэтажный кукольный дом, сделанный начальником отдела пресс-службы ВолГУ Верой Викторовной Золотовской. Домик в стиле викторианской эпохи наполнен миниатюрными деталями. В люстрах горит свет, в раковине сложена миниатюрная посуда, на каминном столике ретрофото, мизерные чашки. Гостиная, столовая, спальня, кабинет, ванная комната... их лучше один раз увидеть, чем описать эту красоту словами.

«Это макет дома первой трети XX века. Представим, что его обладательница – модистка. Вот и она сама – это антикварная кукла начала 20



Кукольный дом привлекает взгляды посетителей



Картины, керамика, вышивка! Чего только не увидишь на выставке!

века, я ее приобрела на заграничном аукционе. Как мы видим, она занята работой, кроит платье, – рассказывает Вера Золотовская. – Все в этом домике продумано до мелочей, я его делала, находясь в отпуске по уходу за ребенком».

Успех выставки в следующем году «пророчит» заведующий музейным

комплексом Дмитрий Анатольевич Гаврилов: «Это мероприятие стало хорошей корпоративной традицией. В следующем году будет юбилей – пять лет. Думаю, что она будет еще более многообразной по уровню творческих способностей и обилию представленных экспонатов».

Ольга Редкозубов

В ИНСТИТУТЕ

В фокусе – междисциплинарность

В День российской науки в университете состоялся круглый стол, посвященный междисциплинарному взаимодействию. Молодые ученые институтов ВолГУ представили доклады и презентации о своих исследованиях.

Лейтмотивом мероприятия стал доклад первого проректора Валентина Алексеевича Дзедика, посвященный научной работе коллектива ВолГУ:

– Мне хочется поздравить вас с Днем российской науки. Наша встреча очень важна, потому что это возможность познакомиться с исследованиями коллег из различных областей знаний. Такие встречи должны быть более системными, чтобы вы общались, находили общий интерес и объединялись в научные коллаборации, – подчеркнул Валентин Алексеевич Дзедик.

От института математики и информационных технологий ВолГУ первой представила доклад старший преподаватель кафедры информационных систем и компьютерного моделирования

Анна Юрьевна Кликунова, рассказав об информационном и гидродинамическом моделировании гидрологического режима пойменных территорий.

Ассистент кафедры теоретической физики и волновых процессов Алексей Евгеньевич Назаров выступил с интересной темой – «Моделирование сверхбыстрых фотохимических процессов, проявляющихся в спектрах флюоресценции».

Доцент кафедры информационных систем и компьютерного моделирования Михаил Алексеевич Харитонов рассказал о междисциплинарном моделировании в управлении территории.

Волжский филиал представил Александр Николаевич Иванов, он раскрыл проблематику разработки



Молодые ученые ВолГУ рассказали о своих научных работах и поделились идеями сотрудничества

искусственных нейронных сетей псевдослучайным распределением связей.

Информацию о нанотехнологиях в современном мире, новых разработках и перспективах их использования представила доктор физико-математических наук, профессор кафедры судебной экспертизы и физического материаловедения Наталья Павловна Борознина.

Об информационных технологиях рассказала ассистент Надежда Николаевна Ермакова в докладе «Анализ возможностей чат-ботов и голосовых и голосовых роботов в сфере услуг».

Ассистент Мария Николаевна Бушнева затронула вопросы информационной безопасности в исследовании методов обнаружения DDoS атак.

Доцент кафедры уголовного права Сона Мартыросовна Мкртчян практически провела курс повышения квалификации, выступив с темой

«Уголовно-правовое значение дезинформации в сети Интернет».

Старший преподаватель кафедры экологии и природопользования Анна Афанасьевна Тихонова поведала о наработках в мониторинге загрязнения городских почв тяжелыми металлами.

Ассистент кафедры истории и международных отношений Анастасия Валерьевна Зыкова рассказала об исследованиях по теме «Византия на Волге: история Византийской империи в XIII - XIV веках».

Старший преподаватель кафедры социологии и политологии Любовь Александровна Лещенко в своем докладе раскрыла особенности формирования самосохранительного поведения лиц, достигших старшего возраста.

Начальник отдела молодежной политики, аспирант Виктория Сергеевна Голованова выступила с темой «Формирование темпоральной культуры наставника-лидера в

условиях студенческого объединения».

Об особенностях делового письма в системе документов Войска Донского на материале источников XVIII века рассказала Наталья Ивановна Тихонова.



Доцент Ирина Усачева исследует экономические и управленческие проблемы в энергетике



Первый проректор Валентин Дзедик вручил грамоты за развитие научных исследований

НАГРАДА

Работа ученых ВолГУ отмечена региональным парламентом

Обращаясь к собравшимся, председатель Волгоградской областной Думы Александр Блошкин отметил, что регион может по праву гордиться своими научными школами. Многие поколения талантливых деятелей науки вносили свой вклад в развитие экономики Волгоградской области и страны в целом, приумножение мощи российского государства.

Благодаря преемственности в ученой среде удалось не только сохранить колоссальный научный потенциал региона, который был заложен в прошлые годы, но и создать новые векторы развития в самых разных отраслях, – сообщает пресс-служба регионального парламента.

Сегодня волгоградские вузы выполняют проекты в рамках госзаданий, президентских, федеральных и региональных грантов. Идеи и предложения местных ученых находят поддержку на самом высоком уровне, – подчеркивается в материале программы «ВЕСТИ. Волгоград».

Благодарностью председателя регионального парламента Александра Блошкина за значительный вклад в развитие сферы науки и образования отмечены вузы Волгоградской области, в том

числе Волгоградский государственный университет в лице ректора Аллы Калининой.

За многолетний добросовестный труд, высокие профессиональные достижения и в связи с Днем российской науки почетными и благодарственными письмами Волгоградской областной Думы были награждены двое ученых ВолГУ: доктор филологических наук, профессор, заведующая кафедрой теории и практики перевода и лингвистики Вера Митягина и кандидат физико-математических наук, доцент кафедры

судебной экспертизы и физического материаловедения Илья Двужилков.



Наука первостепенна

Доктор физико-математических наук, профессор кафедры теоретической физики и волновых процессов, Заслуженный работник высшей школы РФ, Заслуженный профессор ВолГУ Анатолий Иванович Иванов – гордость университета. Под его руководством защитились 15 аспирантов: пятеро из них работают в ВолГУ, другие трудятся в научно-исследовательских и академических институтах Волгограда, Москвы, Новосибирска. Некоторые ушли в IT технологии. И все ученики профессиональные программисты. А хороший программист, к тому же физик – это очень востребованная специальность. Этот материал об ученом, который передает студентам любовь к физике и уникальные знания, открывая увлекательный мир науки.

Ваш успех в математике начался со школьной скамьи?

Мне очень повезло, у меня были великолепные учителя по математике и физике. Закончив университет, я вспоминал о них и поражался, насколько они были грамотными. Любовь к математике зародилась после того, как учительница Валентина Гавриловна Иванова предложила поучаствовать в математической олимпиаде и принесла мне кучу своих очень полезных книг. Это повлияло на меня очень сильно, прочитанные книги открыли мне красоту математики.

А с каким предметом отношения не сложились?

Сначала учился в деревенской школе, а в 8 классе мы переехали в г. Сумы – я попал в очень хорошую школу. Там плохие отношения сложились с учительницей немецкого языка, я действительно ничего не знал. Она меня спрашивала и поняла, что я совсем ноль в немецком, и до конца четверти больше меня не спрашивала, но дала напутствие – язык нужно учить каждый день. Я дал себе слово, что буду учить немецкий ежедневно в течение часа. И данное слово сдержал. В конце четверти учительница решила меня еще раз спросить... Слушая мои уверенные ответы на ее вопросы, она хмурилась все больше и больше. В конце беседы она сказала: «Ты негодяй, каких свет не видел, так искусно надо мной издевался на первом уроке». И поставила мне пять.

Кто привил любовь к физике?

Учитель физики Михаил Андреевич Матвеев. Он был великолепным человеком, учение шло с большим интересом. В 10 классе я на олимпиаде по физике в районе занял 1 место и на Республике – 3 место. И дальнейший выбор уже был предопределен.

Насколько легко Вам давалась физика и математика?

Многое давалось совсем легко. Когда я слушал лекции по математике и физике, было ощущение, что я это знал, но забыл и теперь мне об этом напомнили. А вот на последних

курсах, когда пошли темы квантовой механики и электродинамики, уже не было такого ощущения.

Где прошли Ваши студенческие годы?

В Башкирском государственном университете. Я поступил на специальность «Физика». Моим наставником и Учителем был профессор Олег Александрович Пономарев, который очень подходил моему образу мышления. Он ничего не навязывал, задачи ставил очень просто: «Иди, разработай теорию...». Зато с ним можно было в любое время обсуждать научные проблемы.

Где Вы работали после окончания института?

Я пошел работать в институт химии АН СССР, где я проработал до 82 года. Там была прекрасная библиотека, работал очень хороший коллектив, я в него очень быстро вошел, почувствовал себя как дома. Было много научного общения, мы ездили в командировки на конференции, наши статьи печатались в престижных журналах.

Коснулся ли Вас «железный занавес» изоляции?

Нет. На советскую физическую науку «железный занавес» не распространялся. Наука не была изолирована от мировой. Все журналы по моей специальности были в свободном доступе. Лучшие мировые журналы на английском языке были и в нашей библиотеке. Я их с удовольствием читал, пролистывал статьи за былые годы. Однажды, читая статью, увидел, что задача решена неправильно. Решил правильно и отправил статью в журнал, ее опубликовали. Позже построил некую теорию и для иллюстрации использовал данные из статьи американского профессора, проиллюстрировал и опубликовал. Буквально через пару месяцев получил пакет – этот профессор прислал кучу своих отписок по этой тематике. Это значит, что и наши труды читали. Взаимодействие было.

Как попали в ВолГУ?

В 1982 году я переехал в Волгоград. Мы с женой прочитали в «Учительской газете» объявление о приглашении кандидатов

наук в университет, меня взяли, с тех пор 41 год я работаю в ВолГУ.

Стал ли университет вторым домом?

Здесь, безусловно, очень комфортно, коллектив ко мне прекрасно относится. Мне очень нравится работать в ВолГУ. Несмотря на то, что я уже мог бы спокойно лежать на диване, я продолжаю работать и получаю от этого удовольствие и, надеюсь, приношу пользу университету.

Что главное в развитии науки?

Общение. Мне повезло, что я попал в институт академии наук, и все мои друзья работают, в основном, в академических институтах. Я общаюсь с ними на конференциях, что позволяет развиваться научно, делиться знаниями, наработками и двигаться вперед. В советское время в академических институтах наука всегда была значительно выше, чем в университетах. Для развития науки важен обмен мнениями. Получить журнал с опозданием в два месяца, да еще когда и не с кем обсудить (в университетах по специальности всегда маленькие коллективы), конечно же, в таком случае развитие отстает. Тогда было понятие «провинциальная наука» с отрицательным подтекстом. А Уфа вроде и провинция была, но в академии наука была далеко не провинциальной.

А сейчас, благодаря новым средствам связи, ситуация кардинально изменилась. Мне удалось поехать по миру, познакомиться со многими выдающимися учеными, а с некоторыми и поработать. Для меня очень важно видеть, как человек реагирует, как глаза у него горят, когда какие-то научные темы обсуждаются.

Считаете себя позитивным человеком?

Да, считаю, но мое самочувствие и состояние духа определяется результативностью научной работы. Для меня наука стоит на первом месте и все остальное – второстепенно.

Вы согласны с утверждением, что в Советском Союзе была хорошая естественнонаучная и математическая школа?

Полностью. Личный опыт: в середине 90-х годов меня пригласили на Европейскую физико-химическую конференцию в Австрию. Я был один из России. Было очень много общения и люди сочувствовали нам и понимали, что мы переживаем трудные времена, подбадривали нас, интересовались нами. И как-то после ужина в ресторане сидели и общались, и один немецкий пожилой профессор, обращаясь ко мне, говорит: «Мы понимаем, что вам трудно, но, пожалуйста, сохраните свою математическую школу». Это говорил не математик, а химик! Математическая школа – это наше великое достояние! Мы должны его сохранить.



Анатолий Иванович разработал модель, которая объясняет, почему и когда происходит нарушение симметрии молекул. Теперь эта модель принята во всем научном мире и носит название «модель Иванова». Возглавляемый А.И. Ивановым научный коллектив является мировым лидером в области теории сверхбыстрых фотохимических процессов.

Это для нас важно. Иначе мы не станем бурно развиваться, потому что научные разработки завязаны на математическом моделировании. И грамотные математики востребованы как никогда. мода, конечно, идет на программистов, но, как говорят: «физик может стать программистом, а программист физиком – никогда». Это совершенно очевидная вещь.

Как к Вам приходит решение какой-нибудь физической головоломки?

Понимание физики у меня не словесное. Я задачу решаю – не получается, постоянно думаю о ней, и однажды просыпаюсь и знаю, как ее решить, но не знаю, как решение сформулировать словами. Процесс словесной формулировки занимает много времени. Даю одну формулировку и вижу, что она неправильная, и этот процесс подбора точных слов занимает много времени.

Как Вы проводите досуг? Фильмы... Книги...

Когда я вижу, что показывают по телевизору, мне становится плохо. Я даже фильмы очень давно не смотрю, потому что, будучи студентом, я смотрел очень хорошие фильмы, светлые и добрые. То, что сейчас показывают – не заслуживает внимания и потраченного времени. Довольно сильное у меня в этом убеждение.

В 40 лет я выучил английский и 10 лет читал самые разнообразные книги на английском: Гарри Поттера, фантастику, романы Умберто Эко, английскую классику XIX века. Сейчас все время посвящаю науке. Весь день провожу за компьютером и пишу статьи, так как с 2009 года пошел большие гранты, свои исследования необходимо подкреплять публикациями в ведущих мировых научных журналах. С 2009 года я живу в режиме цейтнота. В конце

ноября думаю: ну почему в месяце только 30 дней и в году только 12 месяцев? Приходится выкладываться на полную катушку. Это, безусловно, имеет положительный эффект – результативность растет и следующий грант получить уже гораздо проще.

В чем особенность фундаментальной науки?

Фундаментальная наука – это процесс познания окружающего мира, превосходящий возникновение новых технологий. Открытия в фундаментальной науке способны перевернуть мир. Например, в начале 19 века исследовали электромагнетизм, у ученых спрашивали: «Зачем это вам нужно?» На тот момент они отвечали: «Можно детскую игрушку придумать». Но именно открытия в области электромагнетизма привели к созданию технологий, без которых невозможно представить жизнь современной цивилизации. Вероятно, без них мы жили бы как в XVIII веке... Так и сейчас. Мы не можем дать точный прогноз, как практически будут применяться наши знания, во что выльются наши исследования.

Мы работаем в области фотохимии. Здесь ведутся исследования, направленные на создание различных молекулярных электронных и фотоэлектронных устройств на базе органических материалов. Возможно, на этом пути удастся создать технологии выращивания электронных устройств в «пробирке». Это позволило бы сделать их производство экологически чистым, и при этом эти устройства приобретут принципиально новые функциональные возможности. Непредсказуемость открытий и фантастические возможности, стоящие за ними, делают их поиск невероятно увлекательным.

Ольга Редкозубова



Выступление профессора А.И. Иванова на X Конференции им. В. В. Воеводского в Новосибирском Академгородке (сентябрь 2022).

СТОП-КАДР

«Женский мир» покоряет сердца

Ни в чем так полно не раскрываются люди, как в делах своих рук. Выставка работ сотрудниц университета «Женский мир» приглашает в свои чертоги. Окунемся в творчество коллег вместе? Нам в этом помогут фотографии Егора Гордеева и Анастасии Зыковой.



Удивительные фигурки сказочных персонажей вносят в экспозицию особое очарование. (Автор – комендант корпуса «К» Людмила Землякова)



Котики – всегда вне конкуренции!



Так и хочется потрогать эти милые игрушки!



В числе посетителей выставки – представители ректората



Активные участники выставки приглашают посетить «Женский мир – 2023»



Татьяна Широкова – постоянная участница выставки «Женский мир»



Доцент Ольга Яковлева порадовала новыми картинами



Красивые броши – одно из новшеств «Женского мира – 2023»



Съедобный букет от шоколатье Елены Бувадуровой



Профсоюзная организация работников ВолГУ ежегодно дарит всем участницам выставки подарочные сертификаты и памятные буклеты



Доцент Анна Трухляева выложила алмазную мозаику. Женский мир – воплощение красоты!

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Первый выпуск магистров теологии

В Волгоградском государственном университете состоялась защита выпускных квалификационных работ магистрантов направления подготовки «Теология». Это направление было открыто два с половиной года назад при кафедре философии (ныне — кафедра философии и теории права).

Об истории создания этого направления подготовки рассказал доцент кафедры философии и теории права ВолГУ, руководитель Центра подготовки церковных специалистов Волгоградской епархии Вячеслав Геннадьевич Патрин:

«Несмотря на то, что обучаться теологии в ВолГУ студенты начали два с половиной года назад, конечно, идея подготовки теологов в университете зародилась еще раньше. Мы ездили в Москву к отцу Максиму Козлову, возглавляющему учебный комитет Русской Православной Церкви, и он, учитывая тот факт, что Царицынский православный университет закрывается, отметил, что хорошо было бы в Волгоградском государственном университете открыть подготовку теологов с целью сохранения кадров и научных наработок.

Эту идею поддержало руководство ВолГУ и сотрудники университета. Вместе с профессором, заведующей кафедрой философии Светланой Борисовной Токаревой начали готовить открытие этого направления».

В 2020 году был осуществлен первый набор студентов, и вот магистры теологии скоро получат свои дипломы.

— Семь выпускников представили свои исследования, все они успешно прошли процедуру защиты, четыре диссертации получили оценку «отлично», — говорит доктор философских наук, профессор кафедры философии и теории права ВолГУ Дмитрий Ромуальдович Яворский. — Введение направления подготовки «Теология» в российских университетах



Магистры теологии стали обладателями дипломов

вызвало жаркие дебаты: противники этого проекта заявляли о «ненаучности» теологии. Однако к диссертациям по этой специальности предъявляются те же требования, что и к другим, включая качество методологического обеспечения исследования, новизну. Защита первых выпускных квалификационных работ по теологии показала, что они выполнены на высоком научном уровне.

Темы исследований магистрантов разнообразны — от церковной истории до современных проблем теологии. М.А. Кириленко на материале средневековых источников исследовал конфликт Константинопольского патриарха Фотия и Римского Папы Николая I. О.А. Русанова изучила богословские основания позиции Русской Православной Церкви по вопросам биоэтики. И.Б. Юханаев анализировал с

позиций христианской антропологии проблемы трансгуманизма. Г.А. Косов провел сравнительный анализ трудов русских богословов XIX века, выявив, как изменялось смысловое наполнение понятий «ипостась» и «личность». Две диссертации — С.В. Тимонина и В.Р. Сергеева — были посвящены сравнению учения о человеке русского философа И.А. Ильина и психологических концепций А.И. Леонтьева

и С.Л. Рубинштейна. В.С. Ким посвятил свою работу проблемам социально-благотворительной деятельности Русской Православной Церкви.

В состав аттестационной комиссии вошли: кандидат педагогических наук, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Урюпинской епархии Волгоградской митрополии Русской Православной Церкви К.В. Зелинский, кандидат богословия, старший преподаватель Центра подготовки церковных специалистов Волгоградской епархии В.В. Аврамов, доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник института права ВолГУ А.И. Пигалев, кандидат богословия, доктор (PhD) греческой истории и культуры, директор Центра подготовки церковных специалистов Волгоградской Епархии В.Г. Патрин, доктор философских наук, профессор кафедры философии и теории права ВолГУ Д.Р. Яворский.

Поздравляем магистров теологии с успешной защитой!

Ольга Редкозубова

ЗНАЙ НАШИХ!

Студентка ВолГУ заняла I место в международной конференции МГУ

Тамелла Гогаева — студентка Волгоградского государственного университета направления журналистика прошла отбор и приняла участие в дипломатической конференции «Международная Модель ООН МГУ 2023» в роли журналиста.

Модель ООН в стенах Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова проходила с 27 февраля по 3 марта. Модель Организации Объединённых Наций — это конференция в формате дипломатической игры. Участники на официальных языках ООН воспроизводят работу комитетов, приобретают дипломатические, лидерские и ораторские навыки, а также умение работать в команде. Участники конференции — это делегаты и наблюдатели, выступающие в роли официальных представителей стран-участниц.

События на Модели освещают сотрудники СМИ — журналисты, готовые на

всё ради того, чтобы именно их читатели оставались в центре важных событий.

XVI сессия ежегодной международной конференции — Модель ООН МГУ прошла с участием более 300 студентов из разных регионов России, ближнего и дальнего зарубежья.

Отрадно, что в таком масштабном мероприятии студентка нашего университета получила заветное первое место среди всех участников-журналистов. Тамелла с честью представила Волгоградский государственный университет и прилетела домой с высшей наградой.

Наш корр.



Тамелла Гогаева достойно выступила в МГУ

СТАЖИРОВКА

Привет из Белорусского государственного университета

Один из способов научиться чему-то новому, повысить свою квалификацию и получить полезный опыт — это принять участие в программе академической мобильности, позволяющей обучаться по обмену в одном из зарубежных университетов-партнёров, и такая возможность есть у студентов ВолГУ.

В прошлом семестре две студентки института филологии и межкультурной коммуникации ВолГУ, Евгения Корельцева и Элизабет Гюрджян, побывали на интересной стажировке в Белорусском государственном университете и теперь готовы поделиться своими впечатлениями.

— В университете мы времени не теряем. Как активистки своего университета, не упускаем возможности проявить себя и в БГУ, — рассказала Евгения Корельцева, студентка группы ЖБ-211. — Помимо безумно интересной учёбы мы участвуем в различных мероприятиях. Так, у нас за плечами «Форум студенческих инициатив», где мы вместе со студентами БГУ придумывали проекты, которые в дальнейшем можно реализовать. Мы посетили лекции по таким темам как «Soft/Hard Skills», «Работа с проектами», «Командообразование», а также форум «Welcome week BSU» — мероприятие для иностранных студентов: тут мы тоже приняли участие, посетили музеи университета и познакомимся с другими иностранными студентами. В БГУ есть все возможности для того, чтобы реализовывать себя в спорте: секция пилатеса прямо в общежитии, тренажёрный зал и бассейн в рамках занятия физической культурой, мастер-классы по йоге. Пробуем себя во всех сферах! Общежитие — класс, нашей соседкой была студентка из Китая, налаживаем, так сказать, международную

Стажировка — это путешествие, общение, вызов самому себе и самосовершенствование



коммуникацию. Девушка интересная и пишет работу по политологии.

— Так как обучение делилось на специализации, я выбрала кафедру телевидения и радио. Хочу отметить уровень преподавателей университета, в основном это практики, которые работают или работали по профессии, — поделилась Элизабет Гюрджян, студентка группы ЖБ-191. — Предметы я выбирала самостоятельно, с учетом своих интересов. Я также участвовала в модели ООН, в мероприятиях от Совета землячеств БГУ — это студенческая организация, в которую входят ребята, приехавшие на обучение из других стран. В общежитии мы познакомимся с девочками, которые приехали на стажировку из Белгорода. Вместе с ними мы организовали небольшое путешествие и съездили в Брест и Гродно. Могу с уверенностью сказать, что стажировка в Белорусском государственном университете стала для меня еще одним ярким воспоминанием в моем студенчестве. Советую всем попробовать. Возможно, не в Беларуси, а в другой стране, но это в любом случае незабываемый опыт!

Если вы тоже хотите отправиться на стажировку в Белорусский государственный университет или в другой вуз-партнёр ВолГУ, можно лично обратиться в отдел международного сотрудничества (2-18В, тел.: 460291, e-mail: oms@volsu.ru).



ТВОРИ ДОБРО

«Прорыв» помог приюту в Ерзовке

Волонтеры института филологии и межкультурной коммуникации (ИФиМКК) при поддержке Окружного центра мобильности ЮФО, Волонтерского центра «Прорыв» помогли приюту «ДворНяшки» в Ерзовке.

В команду волонтеров вошли: Анастасия Обухова, Полина Ястребцева, Илиана Исмаилова, Мария Багринцева, Лаура Гарсия, Алика Долгова и Марк Якунин. За несколько часов работы в приюте волонтеры перенесли дрова, убрали снег в приюте, сходили погулять с собаками. Все участники

выезда в приют отметили, что знакомы с опытом работы приютов, но в «Дворняшки» приехали впервые. Для некоторых ребят этот выезд стал первым опытом волонтерской работы.

— Поездка в приют «Дворняшки» стала моим первым мероприятием в качестве волонтера.

Я всегда хотела побывать в приюте, посмотреть, как все устроено изнутри. Работа у нас, как и у хозяев приюта, была нелегкой. Но когда видишь эти полные доброты, надежды и благодарности глаза собачек, тело наполняется большим зарядом энергии, и любая задача ничем! — рассказала о поездке Даша Брянцева

— Мне всегда жаль бездомных животных, мысленно я разделяла их страдания, особенно в холодное время года. А приют, в который мы ездили, оказался именно тем приютом, который способен предоставить все необходимое обездоленным животным. Самое главное, что хозяева окружают собак и котиков вниманием и любовью. И видно, что эти люди любят свое дело и готовы ради него жертвовать не только своими финансами, но и временем, — делится своими впечатлениями Полина Ястребцева.

Приют «ДворНяшки» волонтеры ИФиМКК нашли случайно, но, не сомневаясь ни секунды,

Волонтеры «Прорыва» благодарят четвероногие обитатели приюта



Основа добровольчества – энтузиазм

решили: надо ехать, помощь от чистого сердца никогда не будет лишней.

— Приюту действительно нужна была помощь. Он мало известен по сравнению с другими. Конечно, у него, как и у других приютов, много финансовых проблем. Мы с ребятами будем стараться помогать приюту на регулярной основе, — уверенно заявляет куратор волонтерского сектора ИФиМКК, Алика Долгова.

Сами хозяева приюта тоже не ожидали, что в

приют приедут волонтеры Волгоградского государственного университета. Хозяин приюта Карен Гончаров заверил, что здесь помощи рады всегда.

— Волонтеры — это очень чуткие люди, с большим открытым сердцем. То, что они делают для многих всем сердцем и душой, не имеет цены. Без волонтеров ни одно мероприятие не получилось бы, они все достойные люди. Я благодарен, что такие люди есть. Волонтеры оказывают помощь искренне, честно,

от души, никто так не может, кроме человека с призванием — волонтер!

Помощь приютам Волгограда и области — одно из направлений работы Волонтерского центра «Прорыв». До этого волонтеры регулярно ездили в приют «Уголек» («Островок Надежды») в Волжский в рамках проекта «ЗооПрорыв». Приютам оказывается всесторонняя помощь, четвероногие друзья получают все необходимое для своей счастливой жизни.

Марк Якунин

ГОРДИМСЯ

Студентка ВолГУ победила в стипендиальном конкурсе Благотворительного фонда Потанина

Студентка второго курса магистратуры института права ВолГУ Дарья Лачинова победила в стипендиальном конкурсе, направленном на поддержку лучших студентов магистратуры. Конкурс проводился при поддержке Благотворительного фонда Потанина. По его итогам были отмечены 750 магистрантов по всей России.

Конкурс проводился в два этапа. Первый выявлял дисциплину и наличие мотивации к участию: участник должен был показать, что его интересует и волнует тема, которую он представляет на конкурсе. Важным аспектом оказалась жизненная позиция учащегося. Дарья привела в пример свое участие в научной жизни

ВолГУ. Следующий пункт заявки — рассказ о людях, ставших примером в профессии участника. Студентка ВолГУ рассказала о профессоре и заведующей кафедрой конституционного и муниципального права ВолГУ Марине Давыдовой. Из области практикующих юристов Дарья отметила адвоката — Станислава

Маркелова.

Второй этап проходил в онлайн-формате. Участников распределили на пять команд по 30 человек. Цель испытания — проверка лидерских качеств, умения общаться и способности работать в команде.

— Не могу назвать задания сложными, так как в магистратуре есть задачи посложнее. Например, сейчас мы пишем концепцию законопроекта. Самое важное задание конкурса — показать через научные исследования свою жизненную позицию и вопрос, который я исследую в магистратуре. Мое участие было посвящено вопросу борьбы с проблемами ксенофобии в России. На примере университета я раскрыла механизмы, которые позволяют создать дружественную атмосферу в сообществе представителей различных национальностей, — поделилась победительница Дарья Лачинова. — Мне очень понравилось, что для конкурса важны не только знания и успеваемость, но и жизненная позиция и личностные качества каждого участника.

Чтобы получать стипендию, Дарья Лачинова должна регулярно публиковать данные об успеваемости, поддерживать высокие показатели.

Анастасия Огородникова

СПОРТ

«А ну-ка, девушки»



Женщины — это не только про красоту, но и про силу. Студентки ВолГУ доказали это, приняв участие в ежегодном спортивном состязании «А ну-ка, девушки».

Участницы выполнили упражнения на гибкость, отжимания, прыжок с места в длину и подъем туловища из положения лежа.

— Я пришла сюда, потому что очень люблю спорт. Участвую в каждом соревновании и не могу пропустить такие события в нашем вузе. Без меня здесь не обойдется однозначно! — рассказала студентка второго курса приоритетных технологий Ангелина Трюхан. — Я уже принимала участие во всероссийских соревнованиях: и ГТО на

всероссийском уровне, и на региональном уровне. Ездили на соревнования вместе с другими студентками ВолГУ: выигрывали и занимали призовые места. Стоит начинать заниматься спортом. Но начинать надо с малого, чтобы спорт был в удовольствие. Нужно, чтобы ты сам захотел. Если человек стесняется, то ему нужно найти компанию. Когда ты вместе с кем-то, то даже, если стесняешься, тебе будет весело и интересно.

Участницами соревнования стали все студентки, желающие проверить себя. Несмотря на конкуренцию, девушки поддерживали друг друга с начала разминки и до самого окончания состязания.

— Я хочу проверить свои силы. Состою в сборной ГТО, поэтому для нас это очередной повод проверить, кто здесь лучший. Хочется доказать себе, что я не стою на месте и

двигаюсь вперед. В прошлом году я так же принимала участие в данном виде соревнования и хочу улучшить свои результаты, — поделилась студентка второго курса института права Елена Васильева. — Не надо ничего бояться и стесняться. Здесь — в спорте — самые дружелюбные и отзывчивые люди. Главное — это с чего-то начать, сделать первый шаг, а остальное само пойдет.

— Соревнование «А ну-ка, девушки» позволяет проверить физические качества и подготовку наших студенток и то, как они развиваются, — подчеркнула старший преподаватель кафедры физического воспитания и оздоровительных технологий Татьяна Гладкова. — Эти соревнования мотивируют на регулярные занятия спортом, чтобы быть здоровыми и красивыми.

Анастасия Огородникова



Магистрант Дарья Лачинова изучает проблемы ксенофобии в России

МЕЛЬПОМЕНА

Берегите любовь

В ВолГУ состоялась премьера спектакля



14 февраля в Центре творческих инициатив Волгоградского государственного университета был поставлен спектакль «Зачем топтать мою любовь?».

Постановку создала Елена Тополага – артистка драмы, ведущий мастер сцены, заслуженная артистка РФ, творчество которой отмечено медалью

ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

В спектакле отражен поиск решения проблем матриархата, расизма, но показана та самая любовь, которую все время пытаются загнать в рамки, хотя именно это чувство не имеет границ. Главная идея спектакля – нужно любить вопреки каким-либо убеждениям, страхам и стереотипам.

Своими впечатлениями поделился один из зрителей, студент Никита Тацкий: «Очень впечатлила игра актёров, когда

буквально в паре метров от тебя происходит действие, пробирает до мурашек. Здорово, что в спектакле был и юмор, и трагедия, и даже какой-то детский восторг».

Спектакль прошел с большим успехом и подтверждением тому служила реакция зала – нескончаемые аплодисменты. В финале постановки многие прослезились. Театр затронул самые глубокие струны душ студентов.

Тамелла Гогаева



ВНИМАНИЕ, КОНКУРС!

Волгоградский государственный университет объявляет конкурсный отбор претендентов на замещение должностей профессорско-преподавательского состава по кафедрам:

- кафедра фундаментальной информатики и оптимального управления: профессор (1 вакансия), доцент (4 вакансии), старший преподаватель (3 вакансии), ассистент (1 вакансия);
- кафедра иноязычной коммуникации и лингводидактики: профессор (1 вакансия), доцент (3 вакансии);
- кафедра русской филологии и журналистики: доцент (4 вакансии), старший преподаватель (1 вакансия), ассистент (1 вакансия);
- кафедра компьютерных наук и экспериментальной математики: доцент (2 вакансии), старший преподаватель (1 вакансия);
- кафедра информационных систем и компьютерного моделирования: доцент (4 вакансии);
- кафедра теории и практики перевода и лингвистики: ассистент (2 вакансии);
- кафедра математического анализа и теории функции: профессор (1 вакансия), доцент (1 вакансия), старший преподаватель (3 вакансии), ассистент (3 вакансии);
- кафедра педагогики, психологии и социальной работы: заведующий кафедрой (1 вакансия), доцент (1 вакансия);
- кафедра физического воспитания и

- оздоровительных технологий: доцент (1 вакансия), преподаватель (1 вакансия);
- кафедра процессуального права и криминалистики: доцент (1 вакансия), старший преподаватель (1 вакансия);
- кафедра географии и картографии: доцент (1 вакансия), старший преподаватель (3 вакансии);
- кафедра биологии и биоинженерии: профессор (2 вакансии), доцент (5 вакансий);
- кафедра конституционного и муниципального права: доцент (1 вакансия);
- кафедра прикладной информатики и математических методов в экономике: доцент (2 вакансии), старший преподаватель (3 вакансии);
- кафедра социологии и политологии: ассистент (2 вакансии);
- кафедра государственного и муниципального управления и экономики инноваций: профессор (1 вакансия), доцент (3 вакансии);
- кафедра экономической теории, региональной экономики и предпринимательства: доцент (2 вакансии);
- кафедра экологии и природопользования: доцент (4 вакансии), старший преподаватель (1 вакансия), ассистент (1 вакансия).

Срок подачи документов для участия в конкурсном отборе (с 24.03.2023 по 23.04.2023). Место приема заявления для участия в конкурсе г. Волгоград пр. Университетский д.100., кабинет 1-16 Б., кабинет 2-09 А. Дата и место проведения конкурса: май-июнь 2023 г.; г. Волгоград, пр. Университетский, 100.

Перечень необходимых документов:

личное заявление о допуске к участию в конкурсе и выборах на замещение по должности (Приложение 2 к Положению о выборах заведующего кафедрой; Приложение 2 к Положению о порядке замещения должности профессора, Приложение 2 к Положению о порядке замещения должностей педагогических работников, относящихся к профессорско-преподавательскому составу; (далее - Положения); сведения о претенденте (Приложение 3 к Положениям); список учебных изданий и научных трудов, опубликованных за период, предшествующий прохождению конкурса и выборов (за последние 5 лет) (Приложение 4 к Положениям); копии документов, подтверждающих отсутствие у кандидата ограничений на занятие трудовой деятельностью в сфере образования; копии документов, подтверждающих соответствие квалификационным требованиям (только претенденты, не состоящие в трудовых отношениях с университетом).
Дополнительная информация о конкурсе на сайте www.volsu.ru».

Поздравляем юбиляров января!

КОВАЛЕНКО Илью Геннадьевича, профессора кафедры теоретической физики и волновых процессов

ЯЦЫШЕНА Валерия Васильевича, профессора кафедры судебной экспертизы и физического материаловедения

ШЛЕВКОВУ Татьяну Владиславовну, доцента кафедры экономической теории, региональной экономики и предпринимательства

ТРИЛИЦКУЮ Оксану Юрьевну, доцента кафедры менеджмента и маркетинга

Поздравляем юбиляров февраля!

МАХОРТОВУ Татьяну Юрьевну, доцента кафедры теории и практики перевода и лингвистики

ЛАРИОНОВУ Ларису Николаевну, доцента кафедры уголовного права

АБДРАШИТОВА Вагипа Мнировича, профессора кафедры философии и теории права

Поздравляем юбиляров марта!

ЩЕРБАТОВУ Ларису Васильевну, начальника II отдела

БЕЛИТЧЕНКО Наталью Владимировну, инженера по ремонту I категории инженерной службы

ИВАНЦОВУ Елену Анатольевну, директора института естественных наук

Колесникову Наталью Бориславовну, медицинского регистратора амбулатории

ВАСИЛЕНКО Инну Викторовну, заведующую кафедрой социологии и политологии

Здоровья,
благополучия
и удачи!